
 ̂ Будемо сподіватись, що запровадження спеціального режиму інвестиційної діяльності 
на територіях пріоритетного розвитку призведе до прискореного соціально-економічного 
становлення Житомирського Полісся, поетапного заміщення власними коштами обсягів 
дотацій, відновлення життєдіяльності на радіоактивно забруднених землях та збільшення 
виробництва екологічно чистої сільськогосподарської продукції.
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Правильна оцінка кредитоспроможності підприємства має виняткове значення 
для банків, п ід при ємств-партн єрів, трастових фондів, інвестиційних груп. Вдосконаленню 
методики оцінки кредитоспроможності підприємства-позичальника присвячено дану 
статтю.

Багато установ' в своїй діяльності використовують оцінку кредитоспроможності 
підприємства т це банки, підприємства-партнери, акціонерні товариства, трастові фонди, 
інвестиційні групи. Адже всім їм потрібно знати ефективність роботи своїх партнерів, клієнтів, 
для прогнозування можливих змін у фінансовому стані, для запобігання можливому 
банкрутству.

Фінансовий стан підприємства з позиції короткострокової перспективи оцінюється 
показниками ліквідності і платоспроможності, що в найбільш загальному вигляді визначає, чи 
може воно своєчасно і в повному обсязі провести розрахунки за короткостроковими 
зобов'язаннями перед контрагентами.

Незалежно від кількості показників можна виокремити кілька груп коефіцієнтів, 
обов'язкових для аналізу:

• ліквідності балансу;
• рентабельності виробництва;
• оборотності коштів;
• моніторингові коефіцієнти.

Вивчаючи методику оцінки кредитоспроможності, що діє на сучасному етапі 
розвитку економіки України (представлена вона Положенням про порядок формування та 
використання резерву для відшкодування можливих втрат за кредитними операціями банків, 
затверджене постановою НБУ від 06.09.2000р. №279, далі-Положення), можна побачити, що 
коефіцієнти, які подані, в переліку основних економічних показників, в більшості своїй мають 
високий ступінь статичності. Тому постало питання про включення до методики коефіцієнтів, 
які б визначали поточний фінансовий стан та дозволяли прослідкувати динаміку змін стану 
підприємства. Такими коефіцієнтами є моніторингові коефіцієнти. В якості моніторингових 
коефіцієнтів можна використовувати коефіцієнти Кр, Іеф та Кзе, запропоновані 
О.В.Дзюблюком(“Оцінка ефективності кредитних вкладень комерційних банків” //Фінанси 
України. - 200,-№9,- 149-154с.)

Цінність моніторингових, показників полягає в тому, що вони висвітлюють 
ефективність вкладень кредитора, тобто те, як надана позика впливає на діяльність 
підприємства.
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Коефіцієнт реалізації.
І

Виручка від реалізації продукції
Кр ----------------------------------------------------

Середні залишки кредитних вкладень

Цей показник характеризує обсяг реалізації на одиницю кредитних вкладень, 
визначаючи динаміку впливу останніх на кінцеві результати діяльності підприємства з 
урахуванням того, що кредит, функціонуючи у сфері обміну, сприяє своєчасному проведенню 
розрахунків за товарно-матеріальні цінності. Відтак тенденція до збільшення коефіцієнта 
вказує на ефективне використання позичок підприємством.

Індекс ефективності (Іеф). Є більш показовим для оцінки впливу кредитних 
вкладень на результати діяльності підприємства.

Темпи зростання прибутку
Іеф = ---------------------------------------------------

Темпи зростання кредитних вкладень

Зіставлення змін, що відбуваються в обсягах отриманого прибутку або ж реалізованих 
товарів, робіт і послуг, зі змінами середніх залишків заборгованості банку вказує на залежність 
результатів господарювання від динаміки залучень кредитних ресурсів. Вираженням 
ефективності використання кредитів при такому розгляді діяльності підприємства є 
випередження темпів зростання обсягів реалізованої, продукції над темпами зростання 
величини кредитних вкладень.

Коефіцієнт зміни ефективності (Кзе).

Темпи зростання рентабельності оборотних активів
Кзе=-----------------------------------------------------------------------

Темпи зростання частки кредитів в обігових коштах
Цей показник характеризує, як змінюється кінцева ефективність авансованого у 

виробництво оборотного капіталу (через оцінку його прибутковості) залежно від зміни частки 
кредитів, залучених підприємством на його формування.

Сукупність розглянутих показників, що визначають зв'язок обсягу кредитних 
вкладень із зміною обсягів реалізованої продукції і отриманого прибутку, оборотності й 
рентабельності активів, необхідно застосовувати у комплексі, оскільки вони доповнюють один 
одного.

При проведенні кредитування підприємства, необхідно хоча б приблизно 
прогнозувати ефект від кредитних вкладень. Тому ми пропонуємо включити в методику групу 
коефіцієнтів, використання яких допомагає прогнозувати рентабельність.

Прогноз рентабельності.
Розрахунок рентабельності вкладеного капіталу передбачає знання величини 

оборотного капіталу та розміру прибутку на вкладений капітал (в%). В цій групі 
використовуються такі коефіцієнти:

Вкладений капітал = Оборотні засоби + Капітальні вкладення;

Оборотні засоби
Коефіцієнт оберненості капіталу =----------------------- ;

Вкладений капітал
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Оборот Прибуток
Рентабельність капіталу =------------------------- * --------------- +100

Вкладений капітал Оборот
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< Використання даної групи показників дозволяє кредитору спрогнозувати можливий 
прибуток або втрати позичальника, що дозволяє значно знизити ризик неповернення кредиту.

Як вказано в Положенні, в ньому приводиться оптимальний набір показників, що є 
рекомендованим до використання, але можливо змінювати та доповнювати його. Тому автори 
даної статті висловлюють сподівання, що зміни, запропоновані в даній статті, будуть 
корисними для тих, хто проводить аналіз фінансового стану підприємств і прагне розширити 
набір використовуваних коефіцієнтів та поліпшити якість оцінки кредитоспроможності.
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НО ВИХ УМ О В А Х ГО СПОДАРЮ ВАННЯ

Суліменко Л. А.
Данкевич А. Є.

Державна агроекологічна академія України, м. Житомир

В  статті розглядаються еколого-економічні аспекти розвитку 
землекористування та вирішення на цій основі першочергових соціально-економічних і 
екологічних проблем національного А Л К .

Останнім часом відбулися позитивні зрушеннях в утвердженні на селі приватної 
власності селян на землю, створенні організаційно правових господарських структур 
ринкового типу, розширенні орендних відносин, розвитку підприємницької діяльності. В 
умовах ринкової економіки будь-який виробничий ресурс повинен мати власника, а кожен 
власник-економічний зиск від володіння власністю.

Аналіз проведення земельної реформи у нашій країні засвідчив, що за 9 років 
виконано значний обсяг робіт, зокрема ліквідовано державну монополію на земельну 
власність, яка існувала 70 років, роздержавлено землі і створено землі запасу та резервного 
фонду, передано їх у власність недержавних сільськогосподарських підприємств, визначено 
грошову оцінку сільськогосподарських земель, розпайовано землі недержавних 
сільськогосподарських підприємств, що справедливо вирішило питання надання земель у 
власність тих, хто їх обробляє. Формується новий власник -  господар землі, нові земельні 
відносини й ринок землі.

Станом на 01.01.2001 р. у всіх власників землі та землекористувачів налічувалось 41,8 
млн. га сільськогосподарських угідь, з них у товаровиробників 34,5 млн. га, або 83%. За 
вказаний період площа сільськогосподарських угідь, наданих для ведення особистого 
підсобного господарства, збільшились на 155 тис. га, а площі, що знаходяться у користуванні 
громадян для сінокосіння та випасання худоби, - на 104 тис. га..

Нинішнє агропромислове виробництво в Україні ґрунтується на концепції, в основі 
якої лежить технократично-екстенсивний і затратний принцип його розвитку. Звідси -  
екологічно необмежене, нераціональне й невиважене використання продуктивних сил та 
земельних ресурсів. За обсягом і чисельністю використовуваних ресурсів національний АПК є 
найбільш ресурсномісткою сферою діяльності. Особливість нашої країни полягає в тому, що її 
земельний фонд нині максимальною мірою залучений до господарського товарообігу. За 
рівнем розораності територій (54,2%) та сільськогосподарського використання земель (67%) 
вона посідає перше місце в світі. Для порівняння зазначимо, що рілля в СІЛА становить 12%, у 
Великобританії -  25% загальної земельної площі. Так, у сільськогосподарському обороті нині 
перебуває 40,4 млн. га земельних ресурсів, у тому числі ріллі -  32,7 млн. га. В Україні затрати 
на виробництво одиниці валової сільськогосподарської продукції, зокрема, енергетичних 
ресурсів, у 3-6, пального - у 2-4 рази вищі, ніж у країнах Західної Європи.
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